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Vorwort

Dietmar Wuppermann

Die 8. Dienstleistungstagung des Bundesministeriums für Bildung und Forschung 
(BMBF) mit dem Titel »Mit Dienstleistungen die Zukunft gestalten« hat am 
22. und 23. April 2010 in Berlin stattgefunden. Seit dem ersten Engagement des 
BMBF im Bereich der Dienstleistungsforschung, bereits Mitte der 1990er-Jahre, 
stellen die in aller Regel im zweijährigen Turnus stattfi ndenden Dienstleistungs-
tagungen ein wichtiges Element seiner Öffentlichkeitsarbeit dar. Dabei zeigt sich, 
dass die Tagungen mit rund 500 Teilnehmerinnen und Teilnehmern eine exzellente 
Basis bilden für den Erfahrungsaustausch zwischen Unternehmen, Forschenden 
und gesellschaftlichen Akteuren. Mit den Tagungen wird eine Brücke zwischen 
Wirtschaft, Wissenschaft und Politik geschlagen.

»Mit Dienstleistungen die Zukunft gestalten« – mit dem Titel dieser Tagung 
verweisen wir darauf, dass die Gesellschaft zu Beginn des neuen Jahrzehnts vor 
großen globalen Herausforderungen steht und entsprechende Lösungen diskutiert 
und gefunden werden müssen. Wir führen deshalb die Hightech-Strategie fort, 
mit Schwerpunkten in den Bereichen Gesundheit/Ernährung, Energie/Klima-
schutz, Sicherheit, Mobilität und Kommunikation. Als Querschnittsthema spielen 
Dienstleistungen in all diesen Bereichen eine wesentliche Rolle. Um die Poten-
ziale von Dienstleistungen für eine nachhaltige Entwicklung in Wirtschaft und 
Gesellschaft zu erschließen, müssen wir den spezifi schen Beitrag von innovativen 
Dienstleistungen zur Lösung dieser Herausforderungen identifi zieren. Darin liegt 
ein Schlüssel zu nachhaltigem wirtschaftlichem Wachstum und einer Spitzenposi-
tion der Dienstleistungen auf internationalen Märkten.

Die Beiträge im Plenum und in den zwölf Foren der Tagung zeigten das Spekt-
rum auf, in dem mögliche Lösungen liegen. Thomas Rachel, Parlamentarischer 
Staatssekretär des BMBF, unterstrich in seinem Eröffnungsbeitrag die Bedeutung 
der Dienstleistungen für die gesellschaftliche Entwicklung. Charakteristisch für 
innovative Dienstleistungen ist eine integrative Vorgehensweise, bei der system-
übergreifendes Denken, Handeln und Forschen als mehrdimensionale Strategie 
aufeinander abgestimmt sind. Daher haben Dienstleistungen das Potenzial, einen 
Beitrag zur Lösung der gesellschaftlichen Herausforderungen zu leisten. 

Ganz konkret gezeigt wurde dies in der Keynote von Professor Andy Neely 
(Department for Engineering, University of Cambridge, UK) zum Thema »Hybri de 
Wertschöpfung«. Am Beispiel der Tertiarisierung der Produktion und der Ver -
knüpfung von Sachgütern und Dienstleistungen wird deutlich, dass mit 
»Produkt-Service-Systemen« Kunden einerseits neue und wertvolle Lösungen offe-
riert bekommen, andererseits aber diese Produkte auch konkurrenzfähiger werden. 
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12   Dietmar Wuppermann

Es zeigt sich, dass viele Sachgüter erst in Kombination mit Dienstleistungen ihre 
volle Leistungsfähigkeit entfalten.

Es ist gute Tradition, dass im Vorfeld der BMBF-Dienstleistungstagungen ein 
wissenschaftlicher Nachwuchswettbewerb durchgeführt wird und die Prämierung 
der besten Arbeiten auf der Tagung erfolgt. Nun fand mittlerweile der 5. wissen-
schaftliche Nachwuchswettbewerb statt. Der Titel des Wettbewerbs »Dienstleis-
tungen für eine nachhaltige Entwicklung« stellte damit die tragende Rolle und 
impulsgebende Wirkung von Dienstleistungen für eine an ökonomischen, ökolo-
gischen und sozialen Dimensionen gleichermaßen orientierten Entwicklung von 
Wirtschaft und Gesellschaft ins Zentrum des Interesses. Der Wettbewerb fand 
regen Zuspruch bei den Nachwuchswissenschaftlerinnen und -wissenschaft-
lern der Dienstleistungsforschung. Diesmal war der Nachwuchswettbewerb von 
einer Besonderheit geprägt. Erstmals wurde ein Preis von einem Unternehmen 
gesponsert. Dieser Sonderpreis wurde von Drees & Sommer (Stuttgart) gestiftet 
und ist für eine besonders gelungene Forschungsarbeit mit hoher Praxisrelevanz 
und adressaten gerechter Aufbereitung der Ergebnisse vergeben worden. Das Bun-
desministerium für Bildung und Forschung spricht an dieser Stelle der Gewinne-
rin und den drei Gewinnern für ihre hervorragenden Arbeiten seinen Dank aus. 
Dieser Dank geht auch an die Jury unter Vorsitz von Professor Ralf Reichwald und 
an Professor Kathrin Möslein, die anstelle von Professor Reichwald die Laudatio 
auf die Gewinnerin und Gewinner hielt. 

Eine weitere gute Tradition der Dienstleistungstagungen ist es, die Ergebnisse 
der jeweiligen Tagungen zu publizieren und damit einer breiten Fachöffentlichkeit 
vorzustellen. Dieser Tagungsband enthält die Beiträge aus der Plenarveranstal-
tung des ersten Tages sowie aus den Foren, aber auch die Beiträge der Gewinnerin 
und der Gewinner des wissenschaftlichen Nachwuchswettbewerbs. Die Beiträge 
aus den Foren repräsentieren in hohem Maße Ergebnisse aus geförderten BMBF-
Forschungsvorhaben des Programmbereichs »Innovationen mit Dienstleistungen«. 
Außerdem befassen sich viele Beiträge mit Zukunftsfragen der Dienstleistungsfor-
schung und wägen ab, welche neuen Trends und Bedarfe zu erkennen sind und 
welche Forschungsfelder zukünftig berücksichtigt werden sollen. 

Tagungen stellen insbesondere an die mit der Vorbereitung und Durchführung 
betrauten Personen und Institutionen hohe Anforderungen. Deshalb möchten wir 
von dieser Stelle aus allen Beteiligten für das hervorragende Gelingen der Tagung 
herzlich danken. Der Dank geht vor allem an das Team von Media Consulta 
(Berlin). Ihnen oblag die Vorbereitung, Organisation und Auswertung der Tagung. 

Ein weiterer Dank geht an die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Projekt-
trägers im Deutschen Zentrum für Luft- und Raumfahrt e. V. (PT im DLR). Wie 
die vergangenen Dienstleistungstagungen wurde auch diese fachlich kompetent 
geplant und betreut, sodass sie wieder zu einem besonderen Ereignis für alle Teil-
nehmenden werden konnte. 

Den Mitgliedern des Tagungsbeirates danke ich besonders herzlich. Sie haben 
durch ihre inhaltlichen Beiträge und Anregungen wertvolle Hinweise zur Ausge-
staltung der Tagung gegeben. 
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Ich möchte es nicht versäumen, mich bei allen Autorinnen und Autoren zu 
bedanken, die mit ihren Artikeln diesen Tagungsband erst ermöglicht haben. 
Wir freuen uns schon heute auf die 9. Dienstleistungstagung, die im Jahre 2012 
stattfi nden wird. 
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